

## 省政府新闻办发布会

聚焦群众急难愁盼 扎实推进民生建设

## 我省民政事业“十四五”期间进展明显

**本报讯** 11月19日，省政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第五场新闻发布会。省民政厅党组书记、厅长李建红介绍，“十四五”期间，全省民政系统聚焦群众急难愁盼，扎实推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，较好完成“十四五”目标任务，有效增进了民生福祉。

## 民生保障有力有效

保障水平稳步提高。建立各类救助标准动态调整机制，全省城乡低保平均标准较2020年分别增长15.2%和33.1%，集中养育和社会散居孤儿基本生活保障标准分别增长40.7%和40.5%，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准分别增长64%和118%，动态保障低保和特困人员106.4万人、孤儿和事实无人抚养儿童1.18万人，累计实施临时救助94.4万人次，惠及残疾人76.71万人。

救助范围更宽，服务方式更活。社会救助对象从低保、特困人员向低保边缘家庭、刚性支出困难家庭延伸，救助方式从单一的物质救助向“物质+服务”转变；困境儿童保障从孤儿向事实无人抚养儿童、留守儿童和流动儿童拓展；重度残疾人护理补贴从一级、二级重度残疾人扩大到三级、四级精神和智力残疾人。

求助更方便，帮扶更及时。建设低收入人口动态监测信息平台，全省乡镇（街道）均实现救助业务“一门受

理、协同办理”，开通救助热线129条，上线“晋心救”小程序，救助更便捷、响应更及时、服务更暖心。

## 养老服务可感可及

养老服务方面，在全国率先出台针对社区居家养老的省级地方性法规。省政府连续6年将社区养老服务设施建设纳入民生实事，全省现有养老机构1291家、日间照料设施9721个，较2020年分别增加29%和22%，建设老年助餐点4477个，“家门口”的养老服务更加可感可及。完成老年人家庭适老化改造6.92万户，80岁以上的高龄津贴实现普惠性发放，基本养老服务更加均衡。

老龄工作方面，完成全省老龄工作机制改革。加强人口老龄化国情省情宣传教育，开展新时代“三晋银龄行动”，老年人社会参与更加积极，老年人权益保障更加有力。实施居家适老化改造产品消费补贴“晋孝焕新”行动，举办老龄产业博览会，促进银发消费，助力发展“银发经济”。

## 社会事务服务优化

喜事办理更便捷。婚姻登记实现“全国通办”，累计办理跨区域婚姻登记7.16万对。结婚登记、户口迁移、生育登记实现一次联办，婚姻家庭辅导室、结婚登记颁证厅实现县级全覆盖，多地积极打造“公园式”登记机关

和婚俗文化展厅，12个试点地区积极探索婚俗改革，文明婚俗逐步深入人心。

殡葬服务更惠民。着力强化殡葬公益属性，基础设施基本实现县级行政区域全覆盖，惠民殡葬政策实现全民普惠，群众治丧负担有效减轻。

地名服务更有力。39万余条地名录入国家地名信息库，3500余条重要历史地名纳入保护范围。制播《人说山西好地名》系列专题片，地名文化引发广泛共鸣。全面推进“乡村著名行动”，新命名乡村地名6.6万条，采集乡村地名和兴趣点4万余条，有效服务群众出行、快递进村和乡村振兴。

## 基层治理能力提升

社会组织更有活力。新增登记社会组织5116家，全省1.96万家社会组织活跃在经济发展、乡村振兴、公益慈善等领域，累计投入资金37亿元，发布就业岗位2.2万个，引导行业协会商会减轻企业负担1.2亿余元，成为助力转型发展、优化营商环境、参与社会治理的重要力量。

公益慈善氛围更加浓厚。全省登记认定慈善组织271家，较2020年增长46.49%。“十四五”期间，公益慈善捐赠总额突破51亿元，筹集彩票公益金44.02亿元，在扶贫济困、救孤助残、养老育幼等领域发挥了重要作用。

（陈嘉欣）

## 全省分层分类社会救助体系不断健全

消费支出的30%至40%和45%至55%确定。目前，全省城乡低保平均标准分别达到每人每月669元、555元，已有11个县（市、区）实现城乡低保标准相统一。

服务管理更加高效。建设“低收入人口动态监测信息平台”，纵向贯通省、市、县、乡四级民政服务网络，横向联动10多个省直部门，归集低保、特困、就业、医疗、社保等18类4000余万条数据，实现低收入人口信息“一网汇聚、动态更新”，为精准识别、分类救助提供有力

支撑；上线“晋心救”一站式救助服务小程序，集成救助申请、进度查询、政策宣传等功能，实现“掌上办”“指尖办”。

巩固衔接支撑有力。保持过渡期兜底保障政策稳定，持续巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全省脱贫人口中有39.75万兜底保障对象，占比17.02%；防返贫监测对象中有10.68万兜底保障对象，占比44.1%，牢牢守住了不发生规模性返贫的底线。

（陈嘉欣）



11月19日，“119消防摄影图片展”在山西博物院启幕。图为学生们认真参观消防主题摄影作品，在光影中学习消防知识、感受消防精神。  
郭苑甫 摄

## 消防摄影图片展启幕

**本报讯** 11月19日，由省消防救援总队举办的“119消防摄影图片展”在山西博物院正式启幕。本次展览精心遴选100余张纪实照片，以直观的视觉语言，生动勾勒出我省消防指战员逆火而行、抢险救援的英勇身影，全景式展现了山西消防救援队伍自改革转隶7来深刻蜕变与辉煌成就。

展览分为“危难险境”“履职尽责”“科普宣传”和“英模风范”4个篇章。镜头定格的，是烈焰滔天的危急关头时，那无畏冲锋的坚定背影；是日常演练与监督服务中，那份一丝不苟的执着坚守；更是科普宣传

路上，播种安全知识的孜孜不倦……每一张照片，都是一个被定格的惊心动魄的瞬间，如同一个个无声却有力的镜头，为我们缓缓铺开一幅关于忠诚、勇气与奉献的壮丽画卷。驻足于这些画面之前，人们仿佛亲临救援一线、服务现场与训练场地，深切感受到消防指战员在默默守护中所付出的艰辛与担当。

据了解，本次摄影展将持续到12月15日，还将在茂业天地、太原万象城、山西省科学技术馆等地进行巡展，社会公众可根据各场馆要求提前预约，免费观展。

（申波）

## 我省扩大社区养老服务机构补贴比例

**本报讯** 11月17日，省财政厅、省民政厅发布《关于进一步完善社区居家养老服务扶持政策的通知》。通过放宽补贴条件等措施，全省可享受运营补贴政策的社区养老服务机构比例将扩大至60%左右。

该《通知》对原有政策进行了优化调整，以充分发挥政策效应，使更多社区养老服务机构享受政府扶持，让更多老年人受益。一方面放宽补贴条件，降低社区养老服务机构运营补贴的准入门槛。具体包括将运营补贴的入住率要求从原来的“入住率达80%以上”下调至“入住率达45%以上”，同时将享受补贴所需的最低老年用

餐服务人次标准减半，充分发挥市场主体作用，引导更多社会力量积极参与社区居家养老服务。另一方面建立动态调整机制，提高政策的精准性和长效性。今后，每年社区养老服务机构运营补贴的具体条件，将根据全省养老服务机构的平均入住率等实际情况进行动态调整，确保政策始终贴合实际需求。

政策调整后，全省可享受运营补贴政策的社区养老服务机构比例将显著提升，扩大至60%左右，更多社区老年人将能够享受到专业化、多元化、普惠性的养老服务。

（何宝国）

本报讯 11月19日从省林草局了解到，全省森林草原湿地荒漠调查监测工作培训在太原举行，此次培训围绕林地管理边界划定、国土绿化空间规划编制、草原与荒漠化调查技术要点、国土云平台操作应用及数据库建设等内容进行系统讲解和实操指导，帮助参训人员准确把握技术规范，提升操作技能。

林草湿荒调查监测是量化评估森林草原湿地“四库”功能，科学研判生态系统演变规律的基础工作，也是编制规划计划、划定生态保护红线、实施生态补偿、评估自然保护地建设成效和强化资源执法监管的数据支撑。我省已初步构建起各级自然资源部门与林草部门协同共建、成果互认、数据共享、应用共管的自然资源调查监测体系，形成覆盖全省的“一张图”和“一套数”基础数据库。今年的调查监测工作将重点对地类变化、资源属性等关键指标进行动态更新与完善。2025年作为国土变更调查与林草湿荒调查监测两项工作首次同部署、同实施的年度，其成果将直接服务于生态保护红线划定、国土空间规划编制等重大战略需求。

省林草局要求各市、县林草主管部門及局直相关单位，要以系统思维推动调查监测成果与林草资源管理工作的深度融合，确保年度林草湿荒调查监测与国土变更调查在空间数据、属性指标上实现“双统一”，构建“全域覆盖、动态更新、多方共享”的成果应用体系。（周皓）

## “晋行晋驿”启程 山西特产入陇

**本报讯** 近日，在甘肃省兰州南、太石等5对高速公路服务区和2个城市便利店内，汾阳核桃、运城锅巴等十余种三晋特产成功上架。这是山西交控实业集团综合开发公司开辟省外销售渠道，提升“晋行晋驿”品牌在全国高速服务区市场中“能见度”和影响力的积极尝试。

“晋行晋驿”是我省打造的高速公路服务区连锁便利店品牌，以标准化、连锁化运营为核心，提供商品零售、智慧物流等综合服务举措。今年以来，山西交控实业集团综合开发公司不断优化供应链体系，积极探索全国商品互供机制。6月，“晋行晋驿”供应链体系实现跨省延伸，成功将山西特产在河北省唐山、苏桥等15对高速公路服务区超市布货。9月，推动山西特产跨越长江，亮相湖南省长沙、凤凰等服务区。

此次拓展，在既有经验基础上实现模式升级，首次形成“服务区+城市门店”双线覆盖格局。不仅为山西特产开辟了新的外销渠道，而且也提升了“晋行晋驿”品牌在全国市场中的“能见度”和影响力。公司将继续深化与全国各省合作伙伴协作，探索出一条“晋行晋驿”品牌跨区化的新的路径，推动更多山西优质产品走向全国，实现品牌价值与社会效益双提升。

（梁丹）

## 防范燃气风险 温暖安全过冬

**本报讯** 随着气温持续走低，燃气热水器、壁挂炉等设备进入高频使用期，冬季是燃气泄漏、一氧化碳中毒及爆燃事故的高发时段。11月19日，太原天然气公司提醒广大市民，使用燃气时定时开窗保持空气对流，定期检查燃气管道、阀门及报警器状态，遇异味立即关阀通风撤离，切勿触动电器或明火。

据介绍，冬季燃气事故高发源于两大核心因素。一方面，门窗紧闭，室内空气流通不畅，燃气燃烧易出现不充分情况，进而产生大量一氧化碳，该气体无色无味，极易造成人体中毒。燃气泄漏后无法及时扩散，浓度达到爆炸极限时，遇明火便可能引发燃爆事故。另一方面，采暖季期间燃气设备使用时间大幅延长，尤其是壁挂炉用户，设备长期运行易加剧部件老化，增加燃气泄漏风险。

工作人员提醒，居民在使用燃气设备时，需定时开窗通风，保持室内外空气对流，避免长时间密闭；日常要养成“闻味辨险”的习惯，燃气公司在燃气中添加了特殊臭味剂，一旦闻到类似臭鸡蛋的气味，需立即关闭燃气总阀，开窗通风并撤离现场，切勿触动电器开关或使用明火。

燃气报警器是防范泄漏事故的“关键防线”，其使用寿命通常为5年，超期使用会导致灵敏度下降、检测失效，市民需及时检查报警器使用年限，定期更换合格产品。同时，定期检查燃气管道、阀门、连接软管等部件，发现老化、破损、松动等情况及时联系专业人员维修更换。（于健）

## 聚焦安全生产 |

## 通知

山西国龙翔中凯建筑工程有限公司：我司对东城壹号小区二期13#、14#楼工程进行结算，现通知你司于本通知登报之日起7日内指派授权代表与我司付海平（电话：13546558787）对接结算工作。

特此通知

山西临汾市政工程集团股份有限公司  
2025年11月20日

## 通知

侯小龙，因你长期无故不到岗，已违反《劳动合同法》第四章第三十九条第二款的规定及单位规章制度。现通知你自登报十日内到分公司缴纳各项保险、办理相关手续，逾期未办，分公司将按照相关规定办理。

特此通知

山西五建集团有限公司第九工程公司  
2025年11月20日